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Khái niệm



 

 

 

 

 

 

 

Khái niệm

• Ngôn ngữ chính quy: Ngôn ngữ được đoán nhận bởi một
DFA nào đó
→ Ngôn ngữ không chính quy là gì?
Ví dụ: Xét các ngôn ngữ sau trên bộ chữ Σ= {0,1} là chính
quy hay không chính quy
B = {0n1n|n ≥ 0}
C = {w| w có số ký hiệu 0 bằng số ký hiệu 1}
D = {w| w có số lần xuất hiện xâu con 01 và 10 là bằng
nhau}
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Khái niệm

• Ngôn ngữ chính quy: Ngôn ngữ được đoán nhận bởi một
DFA nào đó
→ Ngôn ngữ không chính quy là gì?
Ví dụ: Xét các ngôn ngữ sau trên bộ chữ Σ= {0,1}
B = {0n1n|n ≥ 0} → Không chính quy
C = {w| w có số ký hiệu 0 bằng số ký hiệu 1} → Không
chính quy
D = {w| w có số lần xuất hiện xâu con 01 và 10 là bằng
nhau} → Chính quy

→ Làm sao để chứng minh một ngôn ngữ là không chính quy?
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Chu trình

• Hãy tưởng tượng một FSM có thể tạo ra các chuỗi rất dài
Ví dụ: Một DFA có |Q| = 5
Làm sao để tạo ra một chuỗi dài → Đi theo chu trình
Nếu không theo chu trình thì chuỗi dài nhất được sinh ra là
bao nhiêu?
→ |s| ≤ 5

• Tất cả các chuỗi ≥ 5 đều phải đi theo một chu trình nào đó
- Nếu ta có thể đi theo một chu trình n lần thì chuỗi được sinh
ra đó sẽ nằm trong ngôn ngữ mà FSM đó đoán nhận

- Nếu ta bỏ qua chu trình đó thì chuỗi được sinh ra vẫn sẽ nằm
trong ngôn ngữ mà FSM đó đoán nhận
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Ví dụ

Xét một FSM sau:

→ Tất cả các chuỗi s được sinh ra có dạng s = xyiz đều thuộc
ngôn ngữ A mà máy FSM đoán nhận
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